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    Originalartikel 

Supplements zum Originalartikel „Digitale Hebammenbetreuung in der Pandemie: schnelle Umsetzung und gute Akzep-

tanz“ [Digital midwifery care in the pandemic: rapid implementation and good acceptance] von Dr. med. Dagmar Hertle, 

Luisa Schumacher M. A., Nikolaus Schmitt, Danny Wende und Prof.in Dr.in Nicola H. Bauer 

Supplement 1: Stichprobenbeschreibung der Frauen, die an der Befragung teilgenommen haben 

Häufigkeit Prozent (%) 
Kumulierte 
Prozente (%) 

Persönliche Merkmale   

Alter  

18 – 20 Jahre  1 0,1 0,1 

21 – 29 Jahre 371 20,4 20,4 

30 – 39 Jahre 1.348 74 94,5 

40 Jahre oder älter 101 5,5 100 

Gesamt 1.821 100   

Parität 

1 Kind 983 54 54 

2 Kinder 647 35,5 89,5 

3 Kinder 146 8 97,5 

4 Kinder 35 1,9 99,4 

5 Kinder 9 0,5 99,9 

6 Kinder 1 0,1 100 

Gesamt 1.821 100   

Höchster 
Schul-
abschluss 

Kein Schulabschluss 3 0,2 0,2 

Hauptschulabschluss 
(Volksschulabschluss) oder 

gleichwertiger Abschluss 
55 3 3,2 

Realschulabschluss 
(Mittlere Reife) oder gleich-

wertiger Abschluss 
455 25 28,2 

Fachhochschulreife 293 16,1 44,3 

Abitur/ Allgemeine oder 
fachgebundene Hochschul-

reife 
1.015 55,7 100 

Gesamt 1.821 100   

Berufs- und 
Hochschul-
ausbildung 
(Mehrfach-
nennungen) 

Keine Berufsausbildung 42 2,3 - 

Noch in der Berufsausbil-

dung 
14 0,8 - 

Noch in der Hochschulaus-

bildung 
29 1,6 - 

Abgeschlossene Lehre 960 52,7 - 

Abgeschlossene Fachschu-

le 
223 12,2 - 

Universitätsabschluss oder 

Fachhochschulabschluss 
791 43,4 - 

Gesamt 2.017 - - 

Einwohner-
zahl des Woh-
nortes 

> 100.000  520 28,6 28,6 

 20.000 - 100.000  366 20,1 48,7 

5.000 - 20.000  397 21,8 70,5 

2.000 - 5.000  245 13,5 83,9 

< 2.000  293 16,1 100 

Gesamt 1.821 100   
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Supplement 1: Stichprobenbeschreibung der Frauen, die an der Befragung teilgenommen haben 

(Fortsetzung) 

Häufigkeit Prozent (%) 
Kumulierte 
Prozente (%) 

Persönliche Merkmale   

Bundesland 

Baden-Württemberg 217 11,9 11,9 

Bayern 300 16,5 28,4 

Berlin 78 4,3 32,7 

Brandenburg 90 4,9 37,6 

Bremen 5 0,3 37,9 

Hamburg 41 2,3 40,1 

Hessen 183 10 50,2 

Mecklenburg-Vorpommern 37 2 52,2 

Niedersachsen 169 9,3 61,5 

Nordrhein-Westfalen 375 20,6 82,1 

Rheinland-Pfalz 116 6,4 88,5 

Saarland 18 1 89,5 

Sachen 36 2 91,4 

Sachsen-Anhalt 52 2,9 94,3 

Schleswig-Holstein 85 4,7 99 

Thüringen 19 1 100 

Gesamt  1.821 100   

Wohnhaft in 
Deutschland 

seit … 

… in Deutschland  

     geboren 
1.721 94,5 94,5 

… weniger als ein Jahr 1 0,1 94,6 

… mehreren Jahren 99 5,4 100 

Gesamt 1.821 100   

Mutter-sprache 
Deutsch 

Ja 1.734 95,2 95,2 

Nein 87 4,8 100 

Gesamt 1.821 100   

Der Umgang 
mit dem Com-
puter, Laptop, 
Tablet etc. fällt 
mir leicht 

trifft gar nicht zu 6 0,3 0,3 

trifft eher nicht zu 14 0,8 1,1 

teils teils 75 4,1 5,2 

trifft eher zu 328 18 23,2 

trifft voll zu 1.398 76,8 100 

Gesamt 1.821 100   

Wie viele End-
geräte besit-
zen Sie insge-
samt? 

kein Endgerät 7 0,4 0,4 

1 bis 2 Endgeräte 642 35,3 35,7 

3 bis 5 Endgeräte 1.055 57,9 93,6 

6 bis 10 Endgeräte 111 6,1 99,7 

mehr als 10 Endgeräte 6 0,3 100 

  Gesamt 1.821 100   
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Supplement 2: Stichprobenbeschreibung der Hebammen, die an der Befragung teilgenommen haben 

Häufigkeit Prozent (%) 
Kumulierte 
Prozente (%) 

Persönliche Merkmale   

Alter  

18 – 20 Jahre 1 0,1 0,1 

21 – 29 Jahre 150 9,7 9,7 

30 – 39 Jahre 394 25,4 35,1 

40 – 49 Jahre 450 29 64,2 

50 – 59 Jahre 429 27,7 91,8 

60 Jahre oder älter 127 8,2 100 

Gesamt 1.551 100   

Anzahl der Kinder 
unter 18 Jahren (im 
selben Haushalt le-
bend) 

0 Kinder 714 46 46 

1 Kind 278 17,9 64 

2 Kinder 361 23,3 87,2 

3 Kinder 157 10,1 97,4 

4 Kinder 33 2,1 99,5 

5 Kinder 6 0,4 99,9 

7 Kinder 1 0,1 99,9 

13 Kinder 1 0,1 100 

Gesamt 1.551 100   

Ausbildungsform zur 
Erlangung des Hebam-
menberufes 

Hebammenausbildung 1.434 92,5 92,5 

Hebammenstudium 57 3,7 96,1 

Beides 60 3,9 100 

Gesamt 1.551 100   

Bundesland 

Baden-Württemberg 291 18,8 18,8 

Bayern 211 13,6 32,4 

Berlin 72 4,6 37 

Brandenburg 29 1,9 38,9 

Bremen 3 0,2 39,1 

Hamburg 27 1,7 40,8 

Hessen 144 9,3 50,1 

Mecklenburg-
Vorpommern 

7 0,5 50,5 

Niedersachsen 141 9,1 59,6 

Nordrhein-Westfalen 420 27,1 86,7 

Rheinland-Pfalz 59 3,8 90,5 

Saarland 15 1 91,5 

Sachsen 66 4,3 95,7 

Sachsen-Anhalt 13 0,8 96,6 

Schleswig-Holstein 42 2,7 99,3 

Thüringen 11 0,7 100 

Gesamt 1.551 100   

Einwohnerzahl des 
Wohnortes 

> 100.000  511 32,9 32,9 

 20.000 - 100.000  389 25,1 58 

5.000 - 20.000  340 21,9 79,9 

2.000 - 5.000  161 10,4 90,3 

< 2.000  150 9,7 100 

Gesamt 1.551 100   

Wohnhaft in Deutsch-
land seit … 

… in Deutschland   
1.483 95,6 95,6 

    geboren 

… weniger als ein Jahr 0 0 95,6 

… mehreren Jahren 68 4,6 100 

Gesamt 1.551 100   

Muttersprache 
Deutsch 

Ja 1.504 97 97 

Nein 47 3 100 

Gesamt 1.551 100   
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Supplement 3: Perspektive der Frauen im Hinblick auf die Zukunft der digitalen Hebammenbetreuung 

  
Anzahl 
(n=132) 

Prozent  
(%) 

Digitale Hebammenbetreuung 
während der Schwangerschaft 
und im Wochenbett sollte aus-
gebaut werden … 

… mehr persönliche  

    Beratungsangebote 
82 62,1 

… mehr Kursangebote  

    vor der Geburt 
89 67,4 

… mehr Kursangebote  

    nach der Geburt 
96 72,7 

… mehr sonstige  
    Angebote wie Trage- 
    hilfe oder Schwangeren- 

    yoga 

83 62,9 

  
Anzahl 
(n=730) 

Prozent  
(%) 

Digitale Hebammenbetreuung 
während der Schwangerschaft 
und im Wochenbett… 

… habe ich nicht in  

    Anspruch genommen 
265 36,3 

… hat meine Hebamme  

    nicht angeboten 
56 7,7 

… brauchte ich nicht 125 17,1 

… war genau richtig 250 34,2 

… sollte ausgebaut  

    werden 
132 18,1 

  
Anzahl 
(n=730) 

Prozent  
(%) 

Für zukünftige digitale Kurse in 
Schwangerschaft und Wochen-
bett wünsche ich mir ... 

… mehr Fragen stellen zu  

    können 
103 14,1 

… eine bessere technische    
Umsetzung der 

Hebamme(n) 
125 17,1 

… mehr Interaktivität 181 24,8 

… die Möglichkeit mich  
    besser mit anderen  
    Kursteilnehmerinnen  

    austauschen zu können 

339 46,4 

… nichts, alles war perfekt 270 37 


